





## Felelősségem tudatában megnyugtathatom a magyar újoncokat, hogy azonos jogaik és kötelességeik lesznek a román ifjakkal

**Haralambie Őrnagy az 1. hadsereg nevelési szervezet vezetőjének nyilatkozata**

**KOLOZSVÁR.** — Egyre közeledik az idő, amikor az 1946-os korosztály újoncainak be kell vonulniuk. Felkerestük Haralambie Nicolae Őrnagyot, az 1. hadsereg „Nevelés-Kultúra-Propaganda” szervezetének vezetőjét és megkértük, nyilatkozzék lapunk számára arról, hogy miként vonulnak be az új román hadseregbe az újoncok, milyen fogadtatásban és milyen bánásmódban lesz részük?

— Azok a fiatalok — kezdte nyilatkozatát Haralambie Nicolae Őrnagy —, akik mint az 1946-os korosztály tagjai, a közeljövőben bevonulnak a demokratikus Román Hadseregbe, itt egészen más szellemet találhatnak, mint az előző korosztályok. Először is hosszú évek óta először vonulnak be a román ifjakkal az együttlakó népek fiai is rendes katonai szolgálatra. Így az 1946-os korosztályhoz tartozó magyar újoncok is katonai szolgálatot fognak teljesíteni.

— Az újoncok — folytatta — tapasztalni fogják: erről a hadseregről már el lehet mondani, hogy a népe, mert a nekik érdekeit védeni mindig kész. Ezt a hadsereget a néppel való együttműködés és a Vörös Hadsereghez fűződő baráti viszony vezérli.

— A laktanyákban — jelentette ki — ez a szellem lett urrú és azok, akik újoncként most bevonulnak, egy család kebelén érzik majd magukat. Az új hadsereget az öntudatos fegyelem hatja át és az újoncok kiképzése is ezen az alapon történik. A magyar ifjakkal a hadsereg kebelén belül természetesen azonos jogaik és kötelességeik lesznek, mert mi a nemzeti kérdést egyszer és mindenkorra felszámoltuk. A régi fegyelmű és tanító rendszer eltűnt és az egész kiképzés a meggyőződésre, az embernek ember által való tiszteletére fekteti a fűszert. Ez erős fegyelmet alkot és megerősíti a hadsereget.

Ezek után arról a fogadról beszélt Haralambie Nicolae Őrnagy, amelyben az újoncokat az új Román Hadsereg részesíti:

— Amikor az újonc a laktanyába belép — folytatta — a „Nevelés-Kultúra-Propaganda” szolgálathoz beosztott és valóban demokratikus gondolkodású oktatók veszik őket át és lelkiükben lerakják az új szellem alapjait. Tíz napig kizárólagosan beszédeket hallgatnak, megbeszéléseken vesznek részt, filmeket és előadásokat néznek meg, hogy így magukba szívják az új hadsereg szellemét. Ezután következik az új ruhák átvétele. Gondoskodás történik arról, hogy mindenki új ruhát és cipőt kapjon. Bizonyos, hogy a hadsereg iránt érzett féltelmet sikerül majd lelkiükből kiirtani és helyébe az új rendszer és az új hadsereg iránt érzett szeretetet ültetni.

— Ami a magyar újoncokat illeti — fejezte be nyilatkozatát Haralambie Őrnagy — felelősségem tudatában megnyugtathatom őket, hogy itt minden téren azonos jogaik és kötelességeik lesznek a román ifjakkal és bizonyos az is, hogy ők is meg fogják szeretni az új szellemű, igazán demokratikus Román Hadsereget — fejezte be nyilatkozatát Haralambie Nicolae Őrnagy.

## Vasárnap Kolozsvárra érkezik Groza miniszterelnök

**Az Ekések Arcvonal országos kongresszusa tart Erdély fővárosában**

**KOLOZSVÁR.** — Vasárnap, június 2-án, Groza Péter dr. miniszterelnök több miniszter társaságában Kolozsvárra jön, hogy szétosssa a földműveseknek a földreform során juttatott földnek birtokbármelési levelét.

Az Ekésfront kolozsvári székházában hatalmas előkészítő munka folyik, mert ugyanezen a napon az Ekésfront országos kongresszusa is tart Kolozsváron. Ez alkalommal Erdély fővárosába vonulnak fel Kolozs, Maros-Torda, Szolnok-Doboka, Aranyos-Torda és Beszterce-Nászód vármegyék földművesei. Az Ekésfront felhívásban szólítja fel a földműveseket, hogy legyenek méltó utódai Horeának, Closcának, Crisanak és Tudor Vladimirescunak, valamint Avram Jancunak és annak a tízenegyezer cseszt román földművesnek, akik a földért és szabadságért ontották véréüket 1907-ben.

— A földért — mondja a kiáltvány — magatoknak követeltétek a városi dolgozókkal együtt s azt Groza Péter meg is adta nektek!

A vasárnapi kongresszusnak az is a célja, hogy a választási harcra kapcsolatban irányítást adjon a földműveseknek. Az ünnepségek a városi sporttelepen kezdődnek délelőtt 9 órakor. A délután műsorában különféle vidéki falusi művész csoportok nemzeti táncokat mutatnak be.

A kolozsvári rendőrfőnök felhívással fordul Kolozsvár lakosaihoz, hogy az összes köz- és magánépületeket lobogózzák fel. Az erkélyeket ki kell díszíteni, hogy Kolozsvár minél méltóbban fogadhassa nevezetes vendégeit.

A kolozsvári és kolozsmegyei román demokratákkal együtt a magyarság képviselői is részt vesznek ezen az ünnepségen, hogy köszövényt a demokratikus Romániáért harcoló Groza Péter.

## Nem ártatlan embereket akarunk elítélni,

**hanem azokat, akik ártatlan emberek tömegeit állították a fasizmus szolgálatába**

**— mondotta Morariu népfőügyész a gettó-perben tartott vádbeszédében**

**KOLOZSVÁR.** — A kolozsvári Néptörvényszéken kedden délután Morariu népfőügyész tartotta meg vádbeszédét a háborús bűnösök nyolcadik csoportjába tartozó bűnösök ügyében.

— A fasizmus a tömegeket akarta legyőzni és uralkodni akart feletük — mondotta a népfőügyész. — A fasizmus a világreakció összefogása volt a hajadai ellen. A felszabadult állami ösztönök, az önzés és a szadizmus jellemzik a fasizmust. Ennélkül nem lehet a fasizmus. Magyarországon rabolták, öltek, kínoztak néhány évvel ezelőtt. Ezt a példát azért hoztam fel, hogy bebizonyítsam, a fasizmus nem egyetlen nép tulajdonsága, nem német, nem román és nem magyar, hanem nemzetközi. A légionáriusok, nyilasok, immedjasták, hujterák és a többi fasizmus ugyanannak a fasizmusnak szolgáltak. Ma Európa felszabadult népe összefogott, hogy elhosszabbítsa a fasizmus utolsó maradványait. Azért állították fel a néptörvényszékeket, hogy leosszák a szégyent és a vért azokról a népekről, melyeket vezetőik hurocsoltak. Magyarországon talán a legdrágábban fizette meg azt, hogy vezetőit betaszították a szakadékokba, de a tízenkét órában mégis felébredt és hitet adott magának, hogy végre ki akarja irtani a fasizmus maradványait.

Morariu népfőügyész a magyarországi néptörvényszék példájának felmérése után elmondta, hogy a jelenlegi vádlottak között vannak magyarok, románok, németek, zsidók, de ezek a vádlottakban nem tartoznak egyetlen néphez sem, mert fasizáltak. Felhívta Kálmán Izidor nevét, akit kivégezték a román hadsereg elűzésekor. Kálmán a napokban tett tanuvallomásában elmondta, hogy a németországi lágerben történt felszabadulás után a baba a helyzetbe került, hogy a kármány kézen fasizta bűnösököt őrizte. „Nem bántottam se szóval, se tettal senkit, nem jöttem le köztük egyetlen emberrel, mert jöttek nem a magyar népet gyűlölték, hanem azokat a vezetőket, akik a szakadékokba taszították Magyarországot és a magyar népet”. Ez az ember tanuvallomá-

sával példát mutatott. Nem ártatlan embereket akarunk elítélni, hanem azokat, akik ártatlan emberek tömegeit állították a fasizmus szolgálatába. A Néptörvényszék ítélete nem gyűlöletből fakad, hanem az ember iránti hátrélt szeretetből.

Morariu közvédelmi beszéde után Paul népfőügyész mondta el vádbeszédét:

— A magyarországi fasizma vezetőinek Budapesten a Néptörvényszéken tett vallomásaiból — mondotta — megbizonyosodtunk arról, hogy a deportálásokat a fasizma magyar közigazgatási vezetők csinálták. Ezek a vádlottak, akik most itt várják ítéletüket, vajamennyien bűnösök. Az is, aki rendeletet irt alá, az is, aki továbbította és az is, aki végrehajtotta. A vádlottak nagyon jól tudják, hogy a gettó és a vagonok után a gázkamra következett, ahol ártatlan gyermekek, öregok, betegok és terhes anyák fejezték be életüket.

— A gettórendelések még csak formailag sem voltak törvényesek — állapította meg. — A deportálás a közigazgatás vezetői Endre és Haky személyes utasítása alapján hajtották végre. Járósnak a budapesti Néptörvényszéken tett vallomását olvasva, megbizonyosodtam arról, hogy a főispánoknak felügyeleti joguk volt a gettóparancsok fölött. Módjuk lett volna arra, hogy megváltoztassák és megszüntessék a köze-

tenkedéseket. Endre László azt vallotta, hogy azalatt az idő alatt, amíg ő belügyminiszter volt, főispán csak az lehetett, aki politikailag egyetértett velem. Magyarország Néptörvényszékén keresztül kiköszörülte a magyar nép becsületén esett csorbát és bebizonyította, hogy a magyar nép nem azonos a Sztójay-bandjakkal. A tanuk bebizonyították a fasizma vezetőik bűnösségét. A vádlottak azzal védekeznek, hogy azért maradtak meg állásukban, mert arra gondoltak, milyen borzalmak történhetnek, ha ők elhagynák helyüket. Erre csak azt felelhetjük, hogy a nürnbergi per vádlottai ugyanezzel védekeztek. Másik pontja védekezésüknek, hogy a deportálást nem lehetett semmiképpen megakadályozni. Ezze szemben a vád bebizonyította, hogy a deportálás a Sztójay-féle közigazgatás műve volt. De a vádlottak nemcsak a deportálásért felelősek, felelősek azokért a kínzásokért is, amelyek 1944 májusában történtek.

Paul népfőügyész beszéde során azokat a vádlottakat is megemlítette, akik elbújt embereket jelentettek fel. Enyedi Irma a kolozsvári rendőrségen egy 11 tagú családot jelentett fel, akik közül egyetlenegy ember sem tért vissza. A vádlott azzal védekezett, hogy zászlós unokabácsát féltette, mert ha rájöttek volna, hogy az ő birtokán bujt meg a 11 tagú zsidó család, hátráttették.

## Két hamis tanut tartóztatott le a Néptörvényszék

A kolozsvári Néptörvényszék a tanúhajtások során letartóztatta Sütő Tibor gépkocsivezetőt, Sütő Tibor, Horák Vilmos „mentőtanuja” volt. Schwarz Sándor tanu elmondta, hogy családjával, vajamint mennyaszonnyának családjával bujált, míg a csendőrnök Horák fejletésére elfoglalt. A gépkocsit vezető sofőr utolsó pillanatában megszuggta nekik, hogy Horák jelentette fel őket. Sütő a tárgyaláson nem jelentkezett. Criveanu dr., Horák védője szerint ha szívesen látta volna Bukarestbe kellett utazni. Paul dr. közvédelmi átlátva a megtartott tárgyalást, kérte Sütő előállítását. Sütő elővo-

zettek. Sütő Tibor elmentésébe kérték a helyszínen letartóztatást.

Metz Ervin dr. marosvásárhelyi mezőgazdasági tanuvallomása alapján kiderült már az első feleletében, hogy bűnös a marosvásárhelyi gettó helyzetén és embertelen viszonyait miatt. Ő volt ugyanis megbízva annak idején azzal, hogy mérsékeljen felelősségét a gettó és a w. c.-t megvédeni. Ennek ellenére most, tanukénti kihallgatása során, azt vallotta, hogy soha nem jött a gettó területén. A Néptörvényszék letartóztatta és megindította a vizsgálatot ellene.

## Megjelentek a Brassói Határozatok

A Magyar Népi Szövetség százszázintézbizottságának brassói értekezlete március 18—20. napjain nagyjelentőségű határozatokat hozott az erdélyi magyarság serejének kérdéseinek demokratikus rendezésére s mint ismeretes a magyar és román reakció politikai számításával szemben, egyhangulag leszegedte, hogy a Magyar Népi Szövetség önálló magyar listával vonul fel a közelgő országos választásokra.

A brassói értekezlet határozatal most nyomtatásban is megjelentek. A 14 oldalas füzet „Brassói gyűlésünk és határozatal” címen közli Kurkó Gyárfás országos elnök brassói beszédét a MNSz keretnek kiszélesítéséről, a Magyar Segélyező Bizottságról, a reakció próbálkozásairól, szövetkezeteink körülszeréről s a választásokról, majd részletesen tartalmazza a Brassói Határozatokat, így a magyarság jogi és közigazgatási, tanügyi, gazdasági és népegészségügyi kívánságait. A füzet a brassói értekezlet kiáltványával zárul.

Felhívjuk a magyar közügyek iránt érdeklődő minden magyar ember figyelmét erre a füzetre (ára 1000 lej), amely tanulmányos tartalmával döntő cáfogat mindazok fecsegéseire és suttyogására, akik reakciós befolyásra a MNSz következetesen demokrata nemzetiségi politikáját támadják.

## Fenyvesi Jutkát,

néhai Fenyvesi Ferenc nagy-szalontai gyógyszerész lányát keresi két ausztráliai nagybátyja, örökbelogadás céljából. Ha valaki tudja címét közölje

**Dr. MOLNÁR JÁNOS** Bukarest, Sevastopol-utca 6, II. emelet.

## Új eszköz

a főös pénze megőrzésére egy látra szóló (nem névleges)

## Csekk-könyv

Korlátlan betét. Bemutatáskor azonnali visszafizetés. Teljes titoktartás.

## C. E. C. Flókja

Casa Națională de Economii și Cecuri Postale Szabadság-tér 25 szám.

Az állam által garantált intezmény.

## Veszek

butor, szényeg, porcellán, írógep és egyéb tárgyakat.

„UNICOM” Kossuth Lajos-utca 20 szám.



Általános és nemzetközi Szállítási Vállalat Szabadság-tér 27. Telefon 617.

